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Fiche technique
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Sondage effectué pour: L’Union Mutualiste Retraite (UMR) 
en partenariat avec Liaisons Sociales Magazine 

ÉCHANTILLON

1 008  personnes, constituant un échantillon national 
représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.

DATES DE TERRAIN 

Les 23 et 24 octobre 2015.

Échantillon représentatif de la population française interrogé 
par téléphone.

Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la personne de 
référence du foyer, catégorie d’agglomération et région.

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marche, études sociales et d’opinion ».
Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d’erreur inhérentes aux lois statistiques.

http://www.corem.com/getfile.php?id=86
http://www.corem.com/getfile.php?id=86
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Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :

Base : A tous
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Tout à fait confiant Plutôt confiant Plutôt inquiet Très inquiet Ne se prononce pas

Votre santé et votre accès aux soins

Votre capacité à vivre de façon 
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Votre niveau de vie

Le montant de votre retraite

Confiant
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Inquiet
%

59 40
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29 68



Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite 
Evolutions
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :

Base : A tous



Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite 
Selon les femmes
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :
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Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite 
Evolutions pour les femmes
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :
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Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite
Selon les actifs occupés
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :
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%
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%
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Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite 
Evolutions pour les actifs occupés
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :
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Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite
selon les retraités
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :

Votre capacité à vivre de façon 
indépendante

Votre santé et votre accès aux soins

Votre niveau de vie

Le montant de votre retraite

Confiant
%

Inquiet
%

74 24

71 28

67 32

54 43



Niveau de confiance dans les conditions de vie à la retraite 
Evolutions pour les retraités
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Personnellement, lorsque vous pensez à votre vie au moment de votre retraite, êtes-vous tout à fait
confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce qui concerne… :
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31%

19%17%

16%

14%
3%

Oui, régulièrement

Oui, mais de façon irrégulière

Non, mais je me dis que je devrais ou que j'aurais dû le faire

Non, j'ai encore le temps avant de commencer à le faire

Je n'ai pas l'intention d'épargner

Ne se prononce pas

Ensemble 

Comportements d’épargne en vue de la retraite
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Personnellement, avez-vous épargné d’une manière ou d’une autre en vue de votre retraite ?

Base : A tous
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Opinion sur les mesures de l’accord sur le financement 
des caisses de retraite complémentaires
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Les salariés du secteur privé cotisent à des caisses de retraite complémentaires en plus du régime de base (Agirc pour les
cadres et Arrco pour tous les salariés du privé). Ces caisses connaissent actuellement d’importants problèmes de financement
et un projet d’accord entre le patronat et 3 syndicats a été trouvé pour y remédier.
Jugez-vous chacune des mesures suivantes comprises dans ce projet d’accord…

Base : Aux salariés du privé
(29% de l’échantillon)
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L’exemption de décote pour les retraités les plus modestes, 
qui pourront donc toucher leur retraite complémentaire 

à taux plein avant 63 ans s’ils ont cotisé suffisamment

La mise en place d’un système de bonus-malus, 
avec une décote pour ceux qui souhaitent toucher leur retraite 

complémentaire avant 63 ans et une surcote pour ceux qui partent plus tard

Le décalage de la date de revalorisation des pensions
d’avril à novembre

Le recul de l’âge auquel on peut toucher sa retraite complémentaire à 
taux plein, c’est-à-dire sans décote (de 62 ans à 63 ans)

L’augmentation du prix d’achat du point
pendant 3 ans pour les futurs retraités

La désindexation des pensions
par rapport à l’inflation pendant 3 ans

Acceptable
%

Inacceptable
%

86 9

53 43

43 42

36 62

36 51

34 53
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49%24%
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9%

Tout à fait acceptable Plutôt acceptable Plutôt inacceptable Tout à fait inacceptable Ne se prononce pas

Opinion globale à l’égard du projet d’accord
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Acceptable
56%Inacceptable

35%

Et compte tenu de l’ensemble de ces mesures, s’agit-il selon vous au global d’un projet d’accord…

Base : Aux salariés du privé (29% de l’échantillon)



L’âge maximum pour rester en activité dans de 
bonnes conditions  - Selon les actifs
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Jusqu’à quel âge pensez-vous pouvoir rester en activité dans de bonnes conditions pour vous et votre
employeur ?

Base : Aux actifs (50% de l’échantillon)

Cadres supérieurs
62 ans et 7 mois
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en moyenne: 
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- de 62 ans: 

48% 

63 ans et +: 

33% 

Professions intermédiaires
61 ans et 4 mois

Employés 
60 ans et 8 mois

Ouvriers 
59 ans et 11 mois



Efforts pour assurer l’avenir du système de retraite
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Selon vous, pour assurer l’avenir du système de retraite, faut-il prioritairement demander un effort…

Base : A tous
Selon les 

salariés du 
privé

Selon les 
salariés du 
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Selon les 
retraités
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Ne se prononce pas

7%

56%

35%

2%

Contribution financière des retraités
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OUI 
57%

Ensemble 

Selon vous, pour assurer l’avenir du système de retraite, faut-il demander un effort financier aux
retraités ?

Base : A tous

OUI 
63%

Retraités



Niveau de pension à partir duquel demander 
un effort aux retraités
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Ne se prononce pas : 16%

Selon vous, à partir de quel niveau de pension par mois et par ménage est-il envisageable de
demander un effort financier aux retraités pour assurer l’avenir du système de retraite ?

Base : A ceux qui pensent qu’il faut demander un effort aux retraités qui dépassent un certain niveau de pension (52% de l’échantillon)

Moins de 2 000 €
12%

2 000 à 2 999 €
28%

3 000 à 3 999 €
21%

4 000 € et plus
23%

Un effort envisageable en 
moyenne à partir de 

3 178 € 
de pension par mois et par 

ménage
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Oui, tout à fait Oui, plutôt
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Retraités prêts à faire un effort financier
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OUI
39%

NON 
60%

Vous-même, êtes-vous prêt à faire un effort financier pour assurer l’avenir du système de retraites ?

Base : Aux retraités (26% de l’échantillon)

Retraités

56% des retraités qui se 

sentent proches de la gauche 

contre 37% de ceux proches 

de la droite

45% des retraités dont le 

revenu mensuel net du foyer 

est supérieur ou égal à 3000€


